

СЕРИЯ ЛИТЕРАТУРЫ И ЯЗЫКА

1972, вып. 6

ноябрь — декабрь

том XXXI

ХРОНИКА

ПЯТИДЕСЯТИЛЕТИЕ СССР В ИНСТИТУТАХ
ОТДЕЛЕНИЯ ЛИТЕРАТУРЫ И ЯЗЫКА АН СССР

Пятидесятилетие Союза Советских Социалистических Республик широко отмечается институтами отделения литературы и языка АН СССР.

В Институте мировой литературы АН СССР им. А. М. Горького подготовлены к изданию шеститомная «История советской многонациональной литературы» (вышли из печати I, II и III тома). Опубликован коллективный труд «Интернациональное и национальное в советской литературе» (М., «Наука», 1971), посвященный изучению идеино-художественной общности советских литератур. Подготовлен к печати коллективный труд «Взаимосвязи литератур народов СССР на современном этапе». Совместно с институтами языка и литературы союзных и автономных республик подготовлены на русском языке очерки истории советских национальных литератур — украинской, белорусской, молдавской, латышской, литовской, азербайджанской, казахской, таджикской, армянской, якутской, карачаевской, татарской. В Узбекистане при участии ученых ИМЛИ заканчивается издание «Истории узбекской советской литературы» (в трех томах). Готовятся очерки истории башкирской, тувинской, каракалпакской, грузинской литератур.

Большое внимание ученые институтов АН СССР и республиканских академий уделяли изучению народного творчества, подготовлены монографии об украинском народном эпосе, восточноевропейском эпосе, фольклоре народов Дагестана, эпосе чеченцев и ингушей, адыгском, карачаевском эпосе, якутском героическом эпосе. Созданы коллективные труды, посвященные изучению киргизского героического эпоса «Манас» и эпосу народов Кавказа. Продолжается издание серии «Эпос народов СССР».

За годы Советской власти значительное развитие получило изучение языков народов СССР. В Институте русского языка АН СССР подготовлен труд: «Русский язык в современном мире», в Институте языкоznания АН СССР — труды «Проблемы двуязычья и иноязычия», «Закономерности развития старописменных языков народов СССР».

Отвечая насущным потребностям языкового строительства в СССР, бурное развитие получило издание словарей.

В институтах АН СССР и союзных республик проведены конференции, посвященные итогам и проблемам изучения взаимодействия литературу народов СССР, изучению народного творчества в РСФСР и автономных республиках. ИМЛИ АН СССР совместно с Ереванским университетом подготовил всесоюзную конференцию «Некрасов в литературе народов СССР»; совместно с Институтом востоковедения АН СССР, Институтом языкоznания АН СССР калмыцкими учеными и учеными союзных республик организована конференция, посвященная актуальным проблемам алтайстики и монголоведения. Институтом мировой литературы АН СССР совместно с Союзом писателей СССР и Академией общественных наук при ЦК КПСС была также проведена конференция «Новая историческая общность — советский народ и литература социалистического реализма».

В Институте мировой литературы АН СССР состоялась всесоюзная конференция «Многонациональная советская литература и мировой литературный процесс», в Тбилиси — всесоюзная фольклористическая конференция, организованная Отделением литературы и языка АН СССР и АН Грузии. В Институте русской литературы АН СССР (Пушкинский дом) в Ленинграде состоялась конференция о современном состоянии и проблематике изучения фольклора в автономных республиках и областях РСФСР и об изучении методологических проблем многонациональной советской литературы (доклады о преемственности в развитии культур народов СССР; о проблеме межнациональных литературных отношений, о соотношении интернационального в литературе, о национальных традициях в советской литературе). Юбилейные конференции, посвященные 50-летию СССР, были проведены Институтом языкоznания и Институтом русского языка АН СССР. На них были прочитаны доклады, подводящие итоги основным достижениям СССР в развитии исследований языков советских народов, подчеркивающие значение исследований языков народов СССР для развития теоретического языкоznания и др.

В журналах «Вопросы литературы», «Вопросы языкоznания», «Известия АН СССР. Серия литературы и языка», «Рус-